

Российско-германские отношения в первый период канцлерства Ангелы Меркель (2005-2009 гг.)

Научный руководитель – Борисова Катерина Александровна

Павленко Мария Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов, Москва, Россия

E-mail: pavlenko_mv@gkl-kemerovo.ru

Истории известны не только примеры острой германо-российской конфронтации, но и примеры их добрососедских отношений, активного сотрудничества, которые исходят из глубины веков. Эти многосторонние связи получили дальнейшее развитие, на основе равенства и взаимной выгоды, и в настоящее время, после объединения Германии в 1990 г. Идеи многополярного мира, основа внешней политики современной России, разделялась и правительствами ФРГ, возглавляемыми выдающимся политиком мирового уровня Ангелой Меркель.

Особый интерес представляет начальный период деятельности А. Меркель, ее первое правительство (2005 - 2009 гг.), когда были заложены основы политической линии, основополагающей в российско-германских отношениях. Этот процесс проходил в условиях сложного партийного состава правительства Меркель (блок партий ХДС/ХСС и СДПГ с различающимися программными установками), что требовало больших усилий для достижения межпартийной согласованности, особенно по глобальным внешнеполитическим проблемам и перспективам их решения. [3]

Доклад посвящён исследованию конкретной наполняемости и идейного содержания российско-германских отношений на данном этапе их развития. Цель работы - определить и выявить содержание и сущность политики правительства Ангелы Меркель в отношении России, показать характер и причины её эволюции (внутренние и внешние факторы).

Исследование данной проблематики могло бы более чётко определить пути и средства дальнейшего совершенствования российско-германских отношений на взаимовыгодной основе, что особенно важно в современных условиях, когда российская дипломатия борется за утверждение на международной арене основы внешнеполитической концепции России - концепции многополярного мира. При этом имеет большое значение тот факт, что российско-германские отношения влияют на «восточную политику» Европейского Союза и НАТО в целом, в отношениях с государствами постсоветского пространства и Восточной Европы. Нам представляется, что российско-германские отношения уже в период пребывания у власти первого правительства Ангелы Меркель в целом были основаны на идее многополярного мира. В итоге складывается важнейший компонент европейской безопасности. Доказательству этого положения и посвящена наша работа.

Выводы: Правительство Ангелы Меркель пришло к власти в период кардинальных изменений на внешнеполитической арене в Европе. Ушли в прошлое Советский Союз, социалистический лагерь, Совет экономической взаимопомощи, Организация Варшавского Договора. Эти изменения, как известно, были с восторгом встречены новой российской политической элитой, рассчитывавшей на достойное место среди могущественных «партнёров» в Европе и мире. Однако, этого не произошло, развитие глобализационных процессов обусловило острейшую борьбу за политическое преобладание. Попытки же претендовать на роль равноправного «партнёра» с западным миром решительно пресекались, как это

было после выступления Путина на Мюнхенской конференции по безопасности в феврале 2007 г., заявившего здесь о претензиях России на роль равноправной с Западом мировой державы. [2]

В такой ситуации Германия, одна из ведущих европейских держав, умело осуществляла выгодную для себя политику на международной арене. Занимая, по праву ей принадлежащее, достойное место в Европейском Союзе и НАТО, она, вместе с тем, умело отстаивала и свои национальные интересы. Это было публично декларировано в межпартийном соглашении ХДС/ХСС и СДПГ на основе которого было создано первое правительство Ангелы Меркель. Утверждая своё влияние в Юго-Восточной Европе, на территории стран бывшего социалистического лагеря и бывших союзных республик СССР, правительство Меркель умело использовало «российский фактор». Значительных масштабов достигло экономическое сотрудничество двух стран, прежде всего - в сфере энергетики (Россия была основным поставщиком энергоносителей для германской промышленности, а основным экспортным товаром для российского рынка была продукция германского машиностроения). Активное экономическое сотрудничество обуславливало сотрудничество и в политической сфере. Однако, на наш взгляд, его нельзя назвать равноправным, несмотря на неоднократные публичные заявления об этом официальных лиц обеих стран.

Утверждаясь в юго-восточной Европе, Германия препятствовала сохранению здесь российского влияния, допуская даже прямое вмешательство в российские дела. Германия выступала за расширение Евросоюза, расширение НАТО на Восток (оговорки относительно Украины и Грузии не имели существенного значения, ибо не исключали в принципе членство этих стран в этих организациях). Публично высказывалось осуждение российской политики обеспечения собственной безопасности на Украине и Кавказе, допускалось осуждение таких сугубо российских внутренних дел как коррупция, организация выборов, рокировка» Путин - Медведев, нарушения «прав человека», отсутствие «правового государства» и т. д. [1] Система тесной взаимосвязи экономики и политики получала здесь достаточно яркое воплощение.

Экономическое сотрудничество с Германией, естественно, было выгодно и России с ее обширным рынком энергоносителей и слабым развитием ведущей отрасли современной промышленности - машиностроения (в Россию импортировалось не менее трети продукции этой отрасли, производимой в Германии). Важное значение имел и факт значительной экономической помощи России со стороны Германии (в том числе и в данный период, хотя эта помощь предоставлялась только под конкретные проекты и под контролем немецкой стороны). Имело место и столь необходимое для России политическое сотрудничество, продвижение интересов России в международных организациях. В дополнение к приведенным в работе фактам особо отметим Бухарестский саммит НАТО в 2008 г., где Германия выступила в защиту интересов России в связи с выработкой новой стратегической концепции альянса, предусматривавшего развитие сотрудничества с Россией, и принятия совместного заявления Россия - НАТО, ориентированного на конструктивный диалог. [4] Вместе с тем, нужны были ещё значительные обоюдные усилия, плодотворная совместная работа по разрядке международной напряженности, и европейской интеграции.

Источники и литература

- 1) Васильев В. И. Восток – Германия: противоречивая эволюция. // Международные отношения. 2015. № 1. С.14-28.
- 2) Мюнхенская речь В. В. Путина, 2007 г.: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/24034>
- 3) Павлов Н. В. Российский вектор во внешней политике А. Меркель. // Мировая экономика и международные отношения. 2014. №. 6. С. 31-42.

- 4) Саммит НАТО в Бухаресте: https://www.nato.int/cps/ru/natohq/official_texts_8443.htm